

# 台40騙犯滯埃及 當局拒贖人

## 出獄後遭求償500萬 無力繳罰金被限出境

近年台灣跨境詐騙案頻傳。截至去年12月中旬，已有超過4500名台灣詐騙犯在全球各地被捕。前年埃及政府查獲詐騙集團，逮捕96人中有40名台灣人，在當地服刑，但刑滿出獄後被當地電話公司求償共2000萬新台幣（約502萬港元）才能離境。但台當局表示不會支付罰金，出獄的台灣人至今仍滯留埃及。有島內網友表示：不要回來了，最好被抓到大陸去審判。也有網友感嘆：沒人願意付2000萬，看來只能老死埃及。

**【大公報訊】**綜合台媒報道：台涉外事務部門亞非區域負責人日前透露，目前在埃及，除一名主嫌仍有3年刑期，另外39名從犯已期滿釋放，但被埃及國營電話公司民事求償，法院判定每名從犯需支付17500美元（約55萬新台幣），所有人共需支付近2000萬新台幣才能離境。

台涉外事務部門及駐外機構表示，不會替這些人繳納罰金，他們要為自己錯誤行為負責；因此這些人依舊被埃及限制出境。

島內「外交部亞非司司長」陳俊賢表示，目前在埃及的40位詐騙犯暫無被遣送大陸之虞。他說，如果以39人計算，目前所積欠的民事求償金額達682500美元，折合新台幣約2115萬元，十分高昂。陳俊賢表示，如果中國大陸想將他們押到大陸受審，就必須替他們償付這筆民事欠款，但大陸就算替大陸的犯人代償都不願意，更不可能替台灣嫌犯償還，因此這39人應暫時不會被遣送大陸。

**怕被遣陸轉往「邦交國」行騙**

陳俊賢表示，由於埃及的法律規定，撥打國際電話一定要使用其國家電信公司的線路，不能以網際網路撥打國際電話，否則即是違法，這批包括40位台灣以及其他大陸詐騙犯違反了埃及電信法規，因此被埃及電信公司民事求償。

陳俊賢說，如果大陸警方要替他們還

款，總額可能高達100多萬美金，他們應該無此意願。

陳俊賢還指出，由於中國大陸強力遣送詐騙犯回國，台灣的詐騙犯害怕被送往大陸，已逐漸放棄在相對落後的非「邦交國」作為詐騙的基地，開始轉往比較文明的法治國家或是台灣的「邦交國」。後者因是台「邦交國」，被捕後勢必不會被送往大陸，但一旦他們滲透台「邦交國」，對「邦交」形象將有所打擊。

陳俊賢表示，各「大使館」也更為警戒注意，防止這些詐騙集團侵入台灣各「邦交國」。

### 大陸居民受害擁司法管轄權

過去幾年，不少在海外落網的涉及電信詐騙的台灣疑犯多被遣返至中國大陸。過去兩岸對犯罪嫌疑人分開處理，很多作案繩索的台灣電信詐騙犯罪嫌疑人未得到應有懲處，犯罪贓款也遲遲不能追繳，不少台灣犯罪嫌疑人剛被押解回台就立即釋放，有的過了不久，就再次在海外開設詐騙犯罪窩點，繼續作案。

這些情況使得以台灣犯罪嫌疑人为骨幹的電信詐騙犯罪團夥屢禁不絕，使大陸民眾蒙受巨額經濟損失，受害群衆的合法權益得不到有效保護。

大陸方面指出，這些不法分子在境外從事的犯罪行為，受害人全部為大陸居民，大陸當然有司法管轄權。

### 「沒聲音的副領導人」李元簇病逝

台灣地區前副領導人李元簇8日上午病逝，享壽94歲，台灣政界紛紛表達不捨。李生前也交代，低調處理後事。

台灣「總統府」當天中午表示，蔡英文已指示府內相關單位全力協助家屬辦理後續治喪事宜。據報道，李元簇是台灣地區歷任副領導人中最安分守己的

（中通社）

### 逾半民眾不滿台當局反貪不力

國際透明組織日前公布2017年《全球貪腐指數》（GCI），有26%民眾認為台灣貪腐增加，高達54%受訪者不滿意台當局打擊貪腐表現；另有24%認為法官可能涉貪腐，甚至1%民眾坦承給過法院好處，顯示法官在島內民眾心中確有負面主觀印象。

另據中通社報道，台灣農委會主委林聰賢被爆在擔任宜蘭縣長時，涉嫌圖利土地開發案。據台媒報道，檢方接獲檢舉，林聰賢在宜蘭縣長任內，大舉拆除違規農舍時，圖利宜蘭「綠舞園區開發案」的業者，即使開發案不符合法律規定，仍舊發放建照，有貪污之嫌。（中國時報）

### 「外資宋慧喬」涉內線交易

有「外資宋慧喬」稱號的瑞信總經理邱慧平（如圖）疑涉內線交易，她的高顏值意外成為網民討論的焦點。

不少網民說，邱慧平不像宋慧喬，反而像桂綸鎂、柯佳嬿，也有人說邱慧平夫婿像翁家明。

委辦荷商艾司摩爾（ASML）收購上櫃公司漢民微測案的瑞信總經理邱慧平疑

（中央社）

育主管部門卻無限上綱上線，濫權限制陸生與大學的自由，這才是真正箝制學術自由。民進黨常把「人權、民主、自由」掛在嘴邊，但骨子裏根本就是「友我者昌，逆我者亡」的「唯我獨尊」心態。所謂承諾書「違法」不過是藉口，真正踩到民進黨「尾巴」的是承諾書中的反「台獨」內容，難怪當局氣急敗壞了。

台灣方面陸委會聲稱，協議（承諾書）內容涉及政治，且簽署前未經教育部核准，已明確違反「兩岸人民關係條例」，最高可罰新台幣50萬元。此舉措在島內輿論引發強烈批評。有台媒指出，無論陸生來台或台生赴陸交流研修，都有利兩岸民間相互理解與情感深化，本應是好事一樁，台當局教



▲西班牙去年12月於當地拘捕269名中國大陸及台灣電騙犯 網上圖片

### 台灣網民反應

qk2007：留在那也好，引渡回台全都是罪證不足，不是輕判就是無罪

HOLLYQOO：台灣的詐騙集團真的是全球多元化經營

fasio188：兩岸都沒人願意付2000萬，看來只能老死埃及

Ming Wang：台灣的法律太鬆，現在就連外國人也來台詐騙了

newstyle：蔡英文又躲起來了，「外交」不是她的工作嗎？

killla：國昌老師（「時代力量」立委黃國昌）趕快去繳罰金，繳完了還可以寫台灣人版出埃及記

### 近年台騙徒跨境詐騙事件簿

2010.12	菲律賓破獲電信詐欺案，14名台灣詐騙疑犯遣送至中國大陸
2013年	埃及查獲電騙案，40名台灣疑犯被捕
2014.7	台菲合作查獲電騙集團，42名台灣疑犯被遣返回台
2015.5	馬來西亞破獲台灣詐騙集團，19名台灣人被遣返回台
2015年	澳洲破獲電騙案，主嫌是台灣人，受害者多是中國大陸民衆
2015.9	印尼查獲電騙案，逮捕19名台灣疑犯、12名大陸疑犯
2015.12	印尼遣返涉嫌跨國詐騙的49名台灣疑犯與1名中國大陸疑犯
2016.4	印尼破獲電騙案，42名嫌犯中，31人來自台灣
2016.4	肯尼亞先後遣返47名台灣詐騙疑犯到中國大陸
2016.4	馬來西亞遣返20名台灣詐騙疑犯到台灣，但抵台後無罪釋放，5天後才被收押
2017.2	西班牙決定將涉及電騙案269名台灣及大陸疑犯遣返中國大陸



▲去年中國大陸首次從非洲大規模押回電信詐騙犯罪嫌疑人，當中包括台灣疑犯 資料圖片

## 配合當局「轉型」台北故宮掀「去孔化」



▲為了配合台當局推動「轉型正義」，台北故宮也將「轉型」 資料圖片

**【大公報訊】**據中通社報道：為了配合蔡英文當局推動「轉型正義」，台北故宮的展覽也將轉型。

台北故宮博物院院長林正儀指出，目前已成立研究暨出版推動小組，將用東亞觀點、跨學科方法與院外單位研究、詮釋文物並策展。

台北故宮近日的「萬世師表——書畫中的孔子」展覽，考慮部分民眾「孔子與台灣關聯」質疑，將再思考展名。

台北故宮前院長馮明珠說，用至聖先師稱孔子行之多年，根本不會混淆。她指

出，台灣2300萬人大部分來自閩南，民進黨再怎麼去「中國化」，民眾講的仍是漢語、普通話，信奉忠孝節義等價值也都深受儒家思想影響，這點不可否認。

此外，台北故宮5月將辦「于右任書法展」，由於右任被定位為「國民黨大老」，早年矗立在玉山頂的銅像，1995年被「獨派」人士以「威權文化代表影響玉山視線」為由拆除，外界好奇台北故宮將如何介紹于右任。林正儀說，展覽文字將強調其藝術成就，避免引發爭議字眼。

## 外「拖」內「鬥」不利台灣

### 名家視點

**【大公報訊】**據中新社台北報導：台北論壇基金會董事長蘇起8日在台北表示，外「拖」內「鬥」都不利台灣，兩岸宜「和」，關鍵是兩岸要有溝通。

中國文化大學社會科學院和台灣競爭力論壇學會等當天舉辦研討會，邀請兩岸多名學者圍繞特朗普就任美國總統後的亞太局勢展開研討。蘇起進行專題演講時作上述表示。

他認為，這是講究實力的時代，大陸正以戰略定力、政治團結及經濟穩定轉型邁向中共十九大，而美國、日本等面臨種種挑戰自顧不暇；如今國際與兩岸局勢越來越緊繃，情勢越發不利於台灣。

蘇起表示，無論台灣當局選擇哪條道路，都有義務向民眾交代清楚，大家需要一起付出什麼代價。

他認為，台當局現在外「拖」內「鬥」，對台灣不好，外「拖」是把自己的前途建立在大陸的耐心及國際的善意上；內「鬥」則削弱台灣的實力。「難道要被局勢逼到『拖』不下去才求『和』？」

蘇起表示，台灣問題是東亞最敏感、最重要的問題，是最可能挑起中美戰爭的問題。如果台灣處理不當，就會捲入其中。台灣不應疏遠大陸而親美日，應與大陸及美日都「交朋友」。

關鍵是台灣與大陸要有溝通。」曾出任台灣當局安全幕僚機構秘書長的蘇起指出，前領導人馬英九在任時，兩岸在民航、衛生等領域有約20個管道可以進行溝通，但現在缺乏溝通管道，大局會受到影響。蘇起表示，溝通是絕對必要的，相信台灣與大陸可以「和」；如果台灣不「獨」，大陸就不會急進。

## 「承諾書」踩到當局「台獨」尾巴

世新大學承諾課程及活動不涉及「一中一台」、「兩個中國」、「台灣獨立」，何錯之有？然而，這在民進黨人士的眼中，則是「彌天大錯」。蔡英文政府迄今不承認「九二共識」、不認同兩岸同屬一個中國、不放棄「台獨」黨綱，其實就是企圖要在國際社會上製造「一中一台」、「兩個中國」的錯誤觀感。而承諾書中反「台獨」的內容正擊中民進黨的痛處，這才是台當局不分青紅皂白就已斷言世新大學「違法」的真正理由。

民進黨當局在世新大學承諾書一事中大作文章，將進一步影響陸生赴台求學的意願。自民進黨去年「520」上台後，兩岸關係停滯，不僅陸客數大減，陸生人數也出現下降趨勢。相較2015年台灣高校陸生入學率95%，2016年只有79%，而且報名人數更是自台灣2011年起開放招陸生就讀以來首度下降。

島內政黨輪替後，陸生人數減少其實是意料之中。如今民進黨的政策和主張對陸生相當不友善，勢必影響兩岸教育交流。

### 隔海觀瀾

朱穗怡

最近「綠色恐怖」瀰漫台島。民進黨當局繼早前宣布制訂嚴厲罰則限制島內退役將領登陸後，近日又把政治黑手伸入校園，稱世新大學等高校與大陸學術機構交流時發出的承諾書違反「兩岸人民關係條例」，最高可罰新台幣50萬元。此舉措在島內輿論引發強烈批評。有台媒指出，無論陸生來台或台生赴陸交流研修，都有利兩岸民間相互理解與情感深化，本應是好事一樁，台當局教